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ATA DA 30ª (TRIGÉSIMA) REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE PREVIDÊNCIA DO CAMPREV 

                                                      02/07/2020 

 

Aos dois dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às 10h00 na sala de reunião situada 

no aplicativo Zoom ID 297.911.7548 realizou-se a trigésima Reunião Extraordinária do 

Colegiado, sob a presidência do Sr. José Erivan Leite de Araújo, Presidente do CMP, a qual foi 

secretariada por mim, Denílson Pereira de Albuquerque, Secretário do CMP. I - ABERTURA: 

Havendo número legal de Conselheiros foi, pela Mesa, declarada aberta a reunião na qual 

estiveram presentes os Conselheiros: Aldaíria Calixto de Medeiros, Daniel Lange de Souza, 

Daniel Lovato, Denílson Pereira de Albuquerque, José Erivan Leite de Araújo, Irani Cândida 

dos Santos Montanhez, Kátia Maria Constâncio Caparroz, Marcelo Henrique de Paula, Maria 

Elvira Moreira Pavarini., Nivaldo Camilo de Campos, Sidney Vieira Costacurta e Tânia Maria 

Amorim de Oliveira. Servidores da Ativa presentes: Sr. Anderson Carlos dos Santos, Diretor 

Previdenciário, José Moacir Fiorin, Roberta Freire Arruda, Tiago Duni Cerqueira, Lúdhia 

Flôres de Almeida Alves, Elaine Regina da Silva, Maíra Ferreira da Silva, Anderson Carlos dos 

Santos, Maiara Pádua, Lucirene Carvalho dos Santos Faria, Jose Carlos Galdino Pereira, 

Priscila Aguiar de Faria.  Participante: Silvana Egea Paulim, - Técnica Atuaria da empresa 

EC2G.  II - PAUTA: Noções Gerais de Ciências Atuariais do Programa de Certificação 

Institucional e Modernização da Gestão dos Regimes Próprios de Previdência Social da União, 

dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios - PRÓ-GESTÃO. III - DOCUMENTOS 

RECEBIDOS: 1 - Cartilha de Noções de ciências atuariais em Previdência. 2 - Cartilha da 

história ilustrada da Previdência. O Presidente deu início a reunião saudando os presentes e 

agradecendo a presença de todos. Em seguida, passou a palavra a Sra. Silvana, que iniciou sua 

apresentação retratando a profissão de atuário e explanando sobre suas funções e as possíveis 

áreas de atuação do profissional atuário. Dando continuidade, realizou uma retrospectiva 

histórica sobre as ciências atuariais, demonstrando sua origem que data de 753 a 510 A.C e seu 

“criador” Domitius Ulpiames, Prefeito de Roma na época, que através de estudos e observações 

deu o primeiro passo para a criação de um seguro de vida. Acrescentou também a importância 

e contribuição de Edmond Halley, que além de astrônomo, também era matemático. Fez uma 
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exposição a respeito da Ciência Atuarial no Brasil, dando enfoque em sua origem e história 

através dos anos até hoje. A Sra. Silvana apresentou uma história ilustrada sobre a evolução da 

ciência atuarial no Brasil desde 1920 até 2020. Em seguida, foi explicitado sobre o Regime de 

Previdência no país, mostrando a diferença entre o Regime Geral de Previdência Social, Regime 

de Previdência Privada ou complementar e o Regime Próprio de Previdência Social. Tratou-se 

da estrutura da Previdência no Brasil e das demonstrações das modalidades dos planos de 

benefícios, que se dividem em a) Benefício Definido, que é a modalidade na qual o valor da 

contribuição e do benefício é definido na contratação do plano, cuja fórmula de cálculo é 

estabelecida em regulamento; b) Contribuição Definida, cujos valores dos benefícios 

programados serão com base no saldo de conta acumulada do participante, sendo as 

contribuições definidas pelo participante e pelo patrocinador; c) Contribuição variável, aquela 

cujos benefícios programados apresentam a conjunção das características das modalidades 

anteriores. A Sra. Silvana também explanou a respeito das ferramentas atuariais, mencionando 

quais são as principais ferramentas utilizadas pelos atuários, tais como: 1 - Matemática 

financeira; 2 - Tábua de mortalidade; 3 - Funções biométricas; 4 - Perfil estatístico e base 

cadastral. Tratou das hipóteses atuariais, que nada mais são do que o conjunto de informações 

estatísticas e financeiras que ajudam a prever a ocorrência de eventos incertos, das hipóteses 

biométricas, explicando sobre a mortalidade geral, a mortalidade de inválidos, a entrada em 

aposentadorias e entrada em invalidez. Mencionou as hipóteses demográficas e sua rotatividade 

e sobre economia e financeira, com seu crescimento salarial e fator de capacidade. A Sra. 

Silvana explicou sobre a tábua de mortalidade e sua relação com a Portaria 464/2018, onde se 

dispõe em seu artigo 21 “As tábuas biométricas utilizadas nas avaliações atuariais para a 

projeção da longevidade e da entrada em invalidez da massa de beneficiários do RPPS deverão 

estar adequadas à respectiva massa observados os seguintes critérios técnicos, onde em seu 

Inciso I alínea “a” está disposto que os dados para a tábua de mortalidade devem ser os do 

Instituto Brasileiro de Geografia e  Estatísticas - IBGE e que a segregação deve ser 

obrigatoriamente por sexo. O Conselheiro Sidney questionou a respeito da tábua de mortalidade 

solicitando explicações de como a Secretaria de Previdência interpreta o fato de os Servidores 

Públicos possuírem uma melhor qualidade de serviços médicos e se é obrigatório a realização 

de uma suavização da tabela, quem realiza e quando é realizado isso. Outro questionamento foi 
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a respeito do crescimento salarial, se o mesmo é perspectivo ou é feito em cima de médias de 

remuneração dos últimos cinco cálculos ou em cima da legislação. A Sra. Silvana explicou que 

em relação as taxas de mortalidades, as mesmas serão explicadas junto com uma animação que 

seria apresentada no decorrer da sua exposição, e no tocante ao crescimento salarial, é possível 

fazer das duas formas e que nos próximos tópicos serão mostrados como os cálculos podem ser 

realizados. Foi demonstrado de forma breve, tabelas que mostravam a mortalidade do ano de 

2018, a evolução história da expectativa de vida ao nascer e a tábua de mortalidade e 

sobrevivência. Finalizou a primeira parte do curso de capacitação apresentando as funções 

biométricas e suas simbologias, além de demonstrar um exemplo do uso das simbologias nos 

cálculos e provisões matemáticas realizados. IV - DELIBERAÇÃO: 1 - Ficou pré-agendada 

reunião extraordinária para o dia 06 de julho de 2020 para a reunião de finalização da 

capacitação e esclarecimentos de dúvidas. V - ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a ser 

tratado, o Presidente agradeceu a presença dos conselheiros e deu por encerrada a reunião. Do 

que, para constar, foi lavrado a presente Ata sendo assinada por mim, Denílson Pereira de 

Albuquerque (___________) Secretário do CMP, que a lavrei, pelo presidente do CMP e 

demais conselheiros presentes, estando devidamente de acordo com os termos acima. 

            

 Aldaíria Calixto de Medeiros___________________________ 

Daniel Lange de Souza________________________________ 

Daniel Lovato _______________________________________ 

Denílson Pereira de Albuquerque_________________________ 

 Irani Cândida dos Santos Montanhez_____________________ 

 José Erivan Leite de Araújo_____________________________ 
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 Kátia Maria Constâncio Caparroz________________________ 

 Marcelo Henrique de Paula______________________________ 

Maria Elvira Moreira Pavarini____________________________ 

 Nivaldo Camilo de Campos______________________________ 

 Sidney Vieira Costacurta________________________________ 

Tânia Maria Amorim de Oliveira __________________________ 

Obs.: Esta folha é parte integrante de Ata da 30ª Reunião Extraordinária do CMP 

ocorrida em 02/07/2020. 


